



Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Dopad zaměstnanosti matek na psychosociální pohodu dítěte ve věku 2-4 let u nás

Autor práce: Bc. Alexandra Francová

Obor studia: Sociální a charitativní práce

Posudek vypracoval: PsLic Jan Vyhnálek

Datum: 14. 5. 2014

Autorka pro svou práci vybrala velmi aktuální a závažné téma: dopad zaměstnanosti matek (respektive umístění dítěte ve věku 2 - 4 roky do předškolního zařízení) na jeho psychosociální pohodu. Na celé práci je znát, že se jedná o téma se kterým má osobní zkušenost a které touží poznat do hloubky a získat odpověď na otázky, které z jejího cíle vyplývají. O tom svědčí kvalitně zpracovaná teoretická část, ve které s historickou a vývojovou citlivostí zpracovává své téma v jeho dynamice, vývoji, protikladech i dilematech. I když se v zásadní otázce svého tématu kloní k autorům, kteří nedoporučují odloučení dítěte od matky před 3 rokem života, je otevřena širokému pohledu a odbornému dialogu, což svědčí o její odborné poctivosti a širí zdrojů.

Až na občasné jazykové neobratnosti a překlepy je práce po jazykové, stejně jako grafické a formální stránce bez výhrad. Struktura práce dobře odpovídá zvolenému tématu a titulu, text je argumentačně lineární a sevřený.

Výzkumná část přináší výsledky několikaletého výzkumu. Výzkumný design je velmi dobře postavený, autorka zvolila kvalitativní studii, srovnávající dlouhodobější pozorování 12 dětí. Metodika je v některých částech velmi dobře propracovaná, má ale i své nedostatky. Především nepřináší kritéria pro posouzení některých zaznamenávaných charakteristik, takže není zřejmé podle čeho je např. posuzována míra adaptace a styl vazby. Tento nedostatek poněkud snižuje hodnotu jinak velmi zdařilého výzkumu, který je optimálním způsobem shrnutý do přehledných závěrů, kvalitně zobrazených v nápaditě vytvořené tabulce.

Na rozdíl od dílčích závěrů v oddíle 2.3.4., které přinášejí velmi cenné a odůvodněné (pomineme-li nepřítomnost kritérií, viz výše) závěry, jsou závěry prezentované v diskusi nedostatečně založené na výsledcích a mají spíše proklamativní tendenci (s. 48n). Bylo by mnohem zajímavější v diskusi porovnat výsledky autorčina výzkumu s jinými autory zejména v kontextu určité polemiky ohledně vlivu raného umístění dítěte, velmi dobře představené v teoretické části.

Jednotlivé kazuistiky přiložené v příloze jsou cenným zdrojem dat i pro případné další analýzy.

Práce i přes zmíněné nedostatky překračuje nároky kladené na bakalářskou práci a navrhuji hodnotit ji výborně.